国家一级重点保护鸟类白枕鹤

落户内蒙古奎勒河自然保护区

□ 潘志鹏



初夏,阿里河森工公司奎勒河自然保护区暖风微拂,草木碧翠,蓝天白云下一对美丽优雅的白枕鹤在广袤的草甸间闲庭信步,时而展翅盘旋,时而落在附近的河滩休憩觅食,构成一幅生态美景图。这也是保护区首次记录到的白

白枕鹤又名红面鹤,为国家一级重点保护野生动物,被誉为"国宝级"珍禽,体形与丹顶鹤相似,略小于丹顶鹤,大于白头鹤,上体为石板灰色,尾羽

为暗灰色,末端具有宽阔的 黑色横斑,取食时主要用喙 啄食,边走边啄食。

该公司奎勒河自然保

护区管理处主任于传龙介绍,白枕鹤是湿地生态质量指示物种。这对白枕鹤在5月初就来到了奎勒河自然保护区,因保护区湿地类型齐全、生物多样性丰富,并有充足的食物和良好的栖息繁衍环境,这

鸟,并繁育后代。 据了解,该保护区管理处 探索保护路径,在保护区的野 生动物分布区、繁殖地布设27 部红外相机,定期进行数据采 集和整理分析,并不断加大巡 护力度,在重点区域悬挂标志

对白枕鹤已由候鸟成为本地留

和警示牌,实行封山管控,进一步推进了保护区生物多样性、湿地鸟类、动植物资源保护工作。其中,2021年,被国家列为一级保护动物紫貂在保护区内也首次被监测到。

奎勒河自然保护区位于大兴安岭南坡中段,阿里河森工公司南部生态功能区内,保护区总面积 69634 公顷,其中湿地面积为 10781.35 公顷。近年来,通过不断加强保护和修复,良好的生态环境为野生动物的生存空间,已陆续监测鸳鸯、天鹅、灰鹤、白枕鹤等国家保护野生鸟类,猞猁、野猪、獾子、狍子等陆生野生动物种群数量稳步提升。



增殖放流,如何让鱼儿回归江海?

□ 姜伟

增殖放流,即以人工方式向自然水域投放水生生物,以期促进水生生物种群资源恢复,改善水生态环境。增殖放流的物种既有经济物种,也有珍稀

6月6日,长江鲟、胭脂鱼、岩原鲤、长薄鳅等8种长江上游珍稀特有鱼类在四川宜宾被放归,超过112万尾鱼儿被放归,其中有71万多尾长江鲟。这是我国最大规模的长江鲟放流活动。

增殖放流,即以人工方式向 自然水域投放水生生物,以期促 进水生生物种群资源恢复,改善 水生态环境。增殖放流的物种既 有经济物种,也有珍稀濒危物种。值得注意的是,目前的增殖放流坚持生态优先,兼顾效益,逐步加大珍稀濒危和地方特有水生生物种群放流比重,同时在适宜区域继续增殖放流经济物种,促进渔民增收、渔业增效。比如,中华鲟是长江珍稀特有鱼类保护的旗舰物种,但当前中华鲟研究所累计放流550万尾,有效补充了种群数量,此外还对长江鲟、胭脂鱼、圆口铜鱼等长江珍稀特有鱼类开展针对性保护,

增殖放流不是一放了之。首 先要明确"放什么",科学确定物

累计放流 1000 多万尾。

种,切实发挥增殖放流在保护生物多样性上的作用;其次要明确"在哪放",不同区域河湖水系、生态环境、水生生物资源状况不同,增殖放流应因地制宜。放流点适宜选择在大江大湖、资源衰退严重的水域等,还要统筹考虑上下游、干支流的情况,防止出现重复放流。此外,放流点可建设为科普点、观光点,挖掘增殖放流的多元功能,引导社会各界广泛参与,形成护水护鱼的良好氛围。

鱼儿回归江海,生活得如何?增殖放流之后,效果评估也不可少。就中华鲟来说,监测放流后的生存状况,对保护并恢

复种群至关重要。目前,研究人员采用分子遗传标记、芯片标记、体外标记、声呐标记、荧光标记、卫星标记6种标记记技术实施效果评估。声呐标记是把超声波发射器植入中华鲟体支球域体内,实现对鱼群的遥测。有时中华鲟佩戴了弹出式卫星标的,当到达预设时间后,装置脱离鱼身,浮出水面,通过卫星传输游动轨迹信息,可观测鱼群的海洋分布范围等。

开展增殖放流,加强水生生物资源保护,任重道远。让我们齐心守护,让更多鱼儿畅游

(据人民网)



白 腰 草 鹬



识别特征

白腰草鹬全长约23cm。雌雄同色。下背、腰黑褐;尾上覆羽纯白;尾端具宽黑横斑,末条最宽;脚黑绿;眉纹与白眼圈相连;腋羽黑,杂白横斑;胁杂褐斑;翼下覆羽黑,有白羽缘。

嘴黑色;虹膜褐色。

栖息生境及习性

常单独于河川、湖泊、水塘岸边及附近农田和沼泽地活动,喜欢不断的上下摆动尾部,以昆虫、蜘蛛软体动物等为食。繁殖期5-7月,每窝产卵3-4枚,雌雄轮流蛭卵

旅鸟。保护区稀有种。

近日,内蒙古大兴安岭森林公安局绰尔分局森保大队联合绰尔森工公司自然保护地管理处开展《保护野生植物资源严厉打击非法盗采》《保护候鸟迁飞通道筑牢生态安全屏障》为主题的"2023清风



为切实做好落叶松鞘蛾监测工作,根据落叶松鞘蛾的发生特点,近日,乌尔旗汉森工公司森防站对落叶松鞘蛾开展悬挂诱捕器工作。 刘丽 摄



近日,吉文森工公司吉库林场开展"野生动植物保护"主题宣传活动,通过悬挂宣传条幅、张贴宣传海报、发放宣传单等形式,宣传野生动植物保护相关法律法规,普及野生动植物保护知识。

耿玉明 张庆学 摄

水利部组织开展 2023 年黄河防洪调度演练

□ 王仁宏



据水利部消息,近日,水利部组织黄河水利委员会和小浪底水利枢纽管理中心,及山东、河

南省水利厅,通过视频连线形式开展了 2023 年黄河防洪调度演练。

据悉,本次演练以黄河 "58·7" 洪水为原型并放大,选取不利组合,模拟黄河中游山西——陕西区间、三门峡——花园口区间、沁河和伊洛河接连出

现极端天气形势,天然状态下花园口站流量达到 35000 立方米每秒的极端情况,全方位检验了雨水情监测预报、防洪工作部署、水工程调度决策、应急抢险处置和组织保障等环节。

水利部副部长刘伟平强调, 当前黄河流域即将全面入汛,要 进一步压实责任,组织开展隐患排查整治,科学精细调度水工程,抓实防洪"四预"措施,扎实做好群众转移避险,形成齐抓共管防汛合力,奋力夺取今年黄河水旱灾害防御工作的全面胜利。

(据人民网)

大兴安岭北段的阿斯哈图石林

内蒙古大兴安岭林区老科协科普知识——林区隐藏的自然景观之六

□ 郦文生 刘占山 赵博生

大兴安岭山脉的阿斯哈图世界地质公园, 位于大兴安岭山脉南端的赤峰市克什克腾旗 境内-

阿斯哈图世界地质公园与泰山、张家界、敦煌等我国境内的41个世界地质公园齐名。"阿斯哈图"是蒙古语,意为"险峻的岩石",公园内的大兴安岭山脊上耸立着突兀的巨大石崖。

但是,在大兴安岭林区的最北——北部原始林区境内也有壮观的石林景观,我们暂时称它为北阿斯哈图。

这里的几百座石崖分布在长约 40 公里的 山脊与沟谷中,其中不乏比阿斯哈图世界地质 公园中的石崖更高更长的地质地貌。

这里的石崖都淹没在浩瀚的原始森林中,没有道路可到达。因此,一直不为人知。但是,在相关的地形图上,它们的名字让人慕名。例如:雷岩山、独腊山、大石山、石堆山、怪石山。其中大石山、石堆山等石崖,已经被漠河市申报为漠河石林并且开展旅游。

漠河石林石崖群位于整个石崖群中部,由 大小五处石崖群组成。但是,其石崖规模小于 北大石山石崖,其数量与奇特也逊于雷岩山和 独腊山石崖群。

位于额尔古纳河右岸的雷岩山和独腊山石崖群,不仅形态壮观而且数量最多,达到近百座。据森林调查人员目睹,这里大约有近百座大小不同、形状各异的独立石崖。其形状与岩石构造,与阿斯哈图世界地质公园大相径庭。这里的"层状"石崖结构,也与大兴安岭林区其它地方的石崖结构相同。

由于这里的石崖景观没有被旅游开发,众



多的石崖没有名称。从卫星影像上判读,森调队员偶遇并且拍到的照片只能是冰山一角。

北大石山的石崖以巨大列在首屈一指地位。至于北大石山这个称呼的由来,是针对大石山的名称而来。因为大石山在地形图上有名称。而最大的石崖,是位于乌玛林业局乌源林场境内的一块独立巨石。巨石长近百米、高二十余米。独立突兀地站在一片原始森林中,堪称这里的大石。而附近的大兴安岭山脊上,还耸立着一块长 300 米、高 40 多米的最

大石崖——石礁山。至今无人问津,就连巡护的防火直升机也是远距离地拍摄了它的雄姿, 犹如一段城墙。

综上所述,北阿斯哈图地质特色,无论面积和数量、形态和构造都可以与阿斯哈图世界地质公园媲美。

